



Institutul European din România

Comunicat de presă

24 aprilie 2014

Cercetare în afaceri europene: noi Studii de Strategie și Politici realizate de Institutul European din România în cadrul proiectului SPOS 2013

Institutul European din România (IER) a lansat joi, 24 aprilie 2014, în cadrul unei conferințe de presă, o nouă serie de studii de strategie și politici - SPOS 2013. La eveniment au participat doamna **Iulia Matei**, director general adjunct, Ministerul Afacerilor Externe (MAE), care a prezentat mesajul domnului George Ciamba, secretar de stat, MAE, domnul **Leonard Orban**, președintele Consiliului de Administrație al IER și doamna **Gabriela Drăgan**, prof.univ.dr., director general al Institutului European din România. Rezultatele cercetărilor realizate în cadrul proiectului SPOS 2013 au fost prezentate de coordonatorii echipelor de cercetare, respectiv domnul **Aureliu Leca**, prof. univ. dr., Universitatea Politehnică din București, pentru studiul „*Liberalizarea treptată a piețelor de energie electrică și gaz și impactul acestui proces asupra economiei românești*”, domnul **Sorin Cace**, cercetător principal, Institutul de Cercetare a Calității Vieții, pentru studiul „*Politici de incluziune a romilor în statele membre ale UE*”, doamna **Valentina Vasile**, director științific, Institutul de Economie Națională, pentru studiul „*Estimarea impactului liberei circulații a lucrătorilor români pe teritoriul UE, începând cu 01.01.2014; realități și tendințe din perspectivă economică, ocupațională și socială, la nivel național și european*” și domnul **Valentin Cojanu**, prof.univ.dr., Academia de Studii Economice București (membru al echipei de cercetare) pentru studiul „*Avantajele competitive ale României pe piața internă UE*”. Evenimentul a fost moderat de doamna **Manuela Preoteasa**, jurnalist Euractiv.ro.

Extrase din luările de cuvânt:

Studiile SPOS 2013 sunt o radiografie multidimensională a realității românești, privită atât din perspectiva energetică, socială sau competitivă. Ele sunt un instrument extrem de util în mâinile decidenților politici în direcția modificării actualelor politici publice sau pentru lansarea altora noi. (*Gabriela Drăgan, prof.univ.dr., director general al Institutului European din România*).

Ministerul Afacerilor Externe apreciază calitatea studiilor, Institutul European din România s-a dovedit un partener profesionist ... Abordarea acestor teme este utilă și necesară ținând cont de impactul acestor teme în contextul priorităților României în UE ... Remarc valoarea adăugată a acestor studii pornind de la obiectivul nostru comun de a spori încrederea cetățenilor în UE ... În cadrul proiectului de studii al Institutului European din România, Ministerul Afacerilor Externe a punctat aspectele de interes principal în dosarele aflate în discuție la nivelul UE ... Obiectivul comun este ca toți cetățenii români să fie cât mai conectați la ce se întâmplă în UE. (*mesajul secretarului de stat George Ciamba, prezentat de Iulia Matei, director general adjunct, Departamentul Uniunea Europeană, Ministerul Afacerilor Externe*).

Studiile răspund unor nevoi existente în societatea românească: nevoia de analiză de impact, de evoluție strategică pe diferite domenii ... De asemenea, studiile răspund nevoii de dezbateră pe teme, impropriu spus, europene, în fapt subiecte care ar trebui să ne preocupe permanent. (*Leonard Orban, președintele Consiliului de Administrație al Institutului European din România*).

Liberalizarea piețelor de electricitate și gaze naturale în România are un impact economic și social deosebit. România a trebuit să respecte prevederile Pachetului 3 Energie al UE în vederea realizării unei piețe energetice unice în UE. Acest proces se desfășoară însă simultan cu retragerea prețurilor reglementate pentru electricitate și gaze, urmare a acordului de asistență financiară România-FMI-BM-CE. Prețurile reglementate au reprezentat o măsură de protecție socială și ele în mod normal ar fi trebuit eliminate cu mult timp în urmă. Acest proces se derulează într-un cadru instituțional, legislativ, economic și social caracterizat prin multe disfuncționalități în România. Creșterea prețurilor la electricitate și gaze pentru populație și industrie poate fi temperată de măsuri ferme de eficiență energetică în vederea eliminării consumurilor exagerate de energie, respectiv a pierderilor de energie (*Aureliu Leca, prof. univ. dr., Universitatea Politehnică din București*).

Ce aduce nou studiul: o analiză comparată a țărilor UE din perspectiva incluziunii sociale și evidențierea modelelor de bune practici ce pot fi translatate în problematica romilor ... Abordarea integrată a celor patru domenii: educația, ocuparea, sănătatea și locuințele este una din soluțiile ce se pot contura în viitor (*Sorin Cace, cercetător principal, Institutul de Cercetare a Calității Vieții*).

Are loc o polarizare a modelului migrantului român: o creștere a profilului lucrătorului român, tânăr, bine pregătit, pe domenii selectiv (unde România are chiar deficit, vezi sănătate) ... Românii pleacă mai degrabă dintr-o țară în alta decât să se întoarcă în țară ... A pregăti absolvenți pentru a deveni lucrători mobili pe piața UE din lipsa ofertei corespondente pe piața muncii naționale reprezintă o pierdere, un lux prea mare pentru economia românească și bugetul de stat. (*Valentina Vasile, director științific, Institutul de Economie Națională*).

România exportă în prezent de cinci ori mai mult decât exporta la începutul anilor 1990. Au avut loc schimbări structurale de amploare după anul 2000 ... În perioada 2001-2011 a avut loc o reconfigurare importantă a avantajelor competitive: poziții competitive mai puțin importante, dependența de piețe UE a scăzut în favoarea piețelor învecinate non-UE, restructurare către sectoare capital intensive, diversificare industrială în sectorul auto. Efectul transfrontalier (ca rezultat al reducerii barierelor comerciale) a devenit foarte important în economie. (*Valentin Cojanu, prof.univ.dr., Academia de Studii Economice București*).

Programul de cercetare **Studii de Strategie și Politici (SPOS)** a fost lansat de Institutul European din România în anul 2006, ca o continuare firească a proiectului *Pre-accession Impact Studies* derulat în perioada 2000 – 2005. Cercetările realizate în cadrul SPOS au drept scop furnizarea unor elemente pentru fundamentarea politicilor post-aderare și a pozițiilor României vizând construcția europeană. În perioada 2006 – 2012 au fost realizate 35 de studii. Programul de cercetare SPOS 2013 s-a desfășurat în perioada iunie – decembrie 2013 și a implicat un număr de 18 specialiști, cercetători și cadre universitare, fiind realizate patru studii. Versiunile electronice ale studiilor sunt disponibile pe site-ul IER www.ier.ro, la secțiunea Publicații IER.

Persoane de contact:

Florentina Costache, Șef *a.i.* Serviciul Comunicare și Marketing, telefon 021 314.26.96 (97),
e-mail: florentina.costache@ier.ro

Agnes Nicolescu, Șef *a.i.*, Biroul Studii și Analize, telefon 021 314.26.96 (97), int.131,
e-mail: agnes.nicolescu@ier.ro